
 

 

      آن   ی سلول و اجزا   ی ولوژ ی ز ی ف 

 .شده است لیتشک یتوپلاسمیس یهسته و غشا  توپلاسم،یهر سلول از سه قسمت س •

اطراف   طی)پلاسما( از محیتوپلاسمیس  یبه نام غشا  ییتوسط غشا  ز ین  توپلاسمیو س  توپلاسمیغشاء از س  کیهسته به واسطه   •

 .شود یخود جدا م

 توپلاسم ی س 

 .باشد یشامل دو بخش اکتوپلاسم و اندوپلاسم م  توپلاسمیس •

شده و در شکل دادن به سلول مهم   هیناح  نیوجود دارد که باعث استحکام ا  یفیظر ی رشته ها یسر کیاکتوپلاسم،  هیدر ناح •

 .هستند

 .سلول نقش دارد یمهاجرت و شکل ده ، یاکتوپلاسم در چسبندگ •

 .هسته قرار گرفته است  یاکتوپلاسم و غشا نیدارد و ب یمانند   عیشل و ما یاندوپلاسم حالت •

 .را در سلول به عهده دارند  یاعمال خاص  شان، یها  یژگیوجود دارد که هر کدام بر اساس و یی اندوپلاسم، اندامک ها هیدر ناح •

 .باشد ی ها م دراتیو کربوه  دهایپیها، ل نیها، پروتئ تیآب، الکترول توپلاسم،یمواد موجود در س •

 : آب 

  درصد وزن سلول ( ۸۵تا  ۷۰)حدود توپلاسمیماده در س نیفراوان تر •

 .ابندیانتقال  گریطرف سلول به طرف د کیاز  یدهد تا به راحت یبودن به مواد اجازه م الیس تیآب به علت خاص •

 .به صورت معلق در آن قرار دارند ایبه صورت محلول بوده  ایاز مواد موجود در سلول  یاریبس •

 .شود  ی سلول انجام م ی آب طیدر مح یداخل سلول  ییایمیش یواکنش ها •

اند. این ویژگی به آب اجازه  آب یک مولکول قطبی است، به این معنی که بار مثبت و منفی آن به صورت نامتقارن توزیع شده •

دهد که به خوبی در حل کردن مواد مختلف عمل کند)خاصیت حلالیت بالا(، کشش سظحی بالا و سایر خصوصیات آب می

 شود. می

 :ها تیالکترول

 .هستند میکلر و کلس م، یسد  یکربنات، فسفات، سولفات و مقدار اندک  یب  م،یزیمن  م،یسلول شامل پتاس یها تیالکترول •

  ها( در سلول تیها)الکترول ونیمهم  فیوظا ❖

 عمل کردن به عنوان کوفاکتور . ۱

 سلول ی و انقباض یک یالکتر یها  تیشرکت در فعال . ۲

کننده در    میتنظ  ونی  نیموجود در بدن و مهم تر  ونی  نیشتریب  م یکلس  ونیدر بدن ندارند.    ینقش ساختار  م،یها به جز کلس  ونی .  ۳

 .بدن است

 : ها   ن ی پروتئ 

 .ماده بعد از آب هستند  نیفروان تر ❖

 .شوند یم  می( تقسی)ساختار ی( و ساختمانی)عملکرد یبه دو دسته کرو توپلاسمیداخل س یها نیپروتئ ❖

  ا ی کنند    ی م   فا یرا ا  ی نقش مهم  ی عضلان یدراز و نازک هستند که در سلول ها  ی ها لامانیبه شکل ف  ا ی یساختمان   ی ها  نیپروتئ ❖

نامحلول بوده    توپلاسمیس ع یها در ما  نیپروتئ نیکنند. ا یدر ساختمان تاژک و مژک شرکت م هستند که   کروتوبولیبه شکل م

 . و در شکل دادن به سلول دخالت دارند)در قوام سلول نقش دارند( 



 

  توپلاسمیس  عیها در ما   نی پروتئ  نیباشد. ا  یم   نیپروتئ  نیاز چند  یبه صورت مجموعه ا  ای  یبه صورت انفراد  یکرو  یها  نیپروتئ ❖

 نیها از نوع پروتئ  میدارند)آنز  یزوریو کاتال  یمیشوند و نقش آنز  یسطوح داخل سلول باند م  ا یسلول و    یمحلول بوده و به غشا

 .(ونیهستند نه 

 : دها ی پ ی ل 

سلول شرکت    ی باشند و در ساختمان غشا  یم  دیپیغشاء( و فسفول  تیالیغشاء و کنترل س  هیشامل کلسترول)در داخل دو لا  •

 .نامحلول هستند توپلاسمیس عیکرده و در ما 

 : ها  درات یکربوه 

کردن   یشوند. منف  رهیدر داخل سلول ذخ  کوژنیتوانند به صورت گل  یدارند. م  یا  هینقش تغد  شتریکمتر و ب  ینقش ساختمان •

هاست)اتصال    دراتیکربوه  فیاز وظا  یو دفع بار منف  یمنیا  ی و شرکت در واکنش ها  یسلول  یمواد، چسبندگ  یرندگ یغشاء، گ

 . ها(   یها، چرب نیبه پروتئ

 :هسته 

 .مرکز کنترل کننده سلول است •

نقشه   نیو تأم  ریانتقال وراثت در تکث DNA نقش  نیتردهد. مهم  یرا انجام م RNA و سنتز انواع DNA از   یدو عمل نسخه بردار •

 .است یساز نیو ناقل کمک به پروتئ امبریبا عنوان پ  RNA و نقش یساز نیپروتئ

ژن ها روم کروموزوم ها واقع هستند. ژن    نیدارد. همچن  ینقش مهمتر  زیدر هسته قرار دارند و در تما  ستونیه  ی ها  نیپروتئ •

  یمثل و اعمال روزانه تمام سلول ها را کنترل م  دیهستند. ژن ها مسئول وراثت، تول  یسلول  یها  تیها مسئول ساختار و فعال

 .کند

   چیمارپ   ی رشته ها  ی و کروموزم حاو  نیاسکلت و اغلب هستک است. کرومات  س، ی ماتر  ن، یکرومات  ، یا  هیغشاء دو لا   ۲  یهسته دارا •

DNA ها هستند ستونیو ه. 

  ی ها  نیپروتئ  یبه نوع سلول دارد. هستک فاقد غشاء است و حاو  یدر داخل هسته، هستک وجود دارد که تعداد آن بستگ •

  .است RNA و یبوزومیر

شود در ساختن    ی م  توپلاسمینهایتا از منافذ غشاء خارج و وارد س  RNA  نیباشد و ا  یهسته م  DNAهستک از    RNAمنشأ   •

 کند.  ی ها شرکت م بوزومیر

  توپلاسم ی داخل س   ی اندامک ها 

  گرانولر(   یاندوپلاسم   کولوم ی خشن/زبر )رت   یآندوپلاسم   شبکه 

 .در نقل و انتقال مواد به عهده دارد   ینقش مهم نیاست. همچن یتوپلاسمیس  هیغشاء دو لا کی یدارا •

که در کار   یی شبکه در سلول ها ن ای  هستند. ی شبکه اندوپلاسم یرو بوزومیبه ر یزیر یدانه ها یزبر، حاو ی شبکه آندوپلاسم •

 .فعال ترند، فراوان تر هستند یساز نیپروتئ

آندوپلاسم • پروتئ  ،یزبر، در غشاء ساز  ی شبکه  تول  یترشح  ی ها  نیساخت  پادتن(،  از سلول)مانند  سنتز   زوزوم، یل  د یبه خارج 

 .در سلول هستند نیپروتئ

 ها(  امیو ترجمه پ  یبا رمز خوان نیکننده پروتئ  دیکنند. )تول یم یساز نیبوده و پروتئ RNA یها دارا بوزومیر •

  یم   ظیشبکه شده، در آنجا تغل  نیا  کس یشود بلکه وارد ماتر  ی نم  توپلاسمیها، وارد س  بوزومی ر  نیساخته شده توسط ا  نیپروتئ •

 .شود یاز سلول منتقل م رونیشده و به ب یشود و نهایتا بسته بند

 .شوند ی ساخته م توپلاسم،یآزاد در س یها بوزومیتوسط ر توپلاسمیموجود در س  یها نیپروتئ •

هسته است و محل  DNA از RNA نیاست. منشأ ا RNA هستند که محل استقرار   یساختمان  نیپروتئ  کی  یها دارا  بوزومیر •

 .مانند هستک، فاقد غشاء است بوزومیباشد. ر یآن هستک م رهیذخ



 

  نرم(   یاندوپلاسم   کولوم ی )رت نرم  / صاف   یآندوپلاسم   شبکه 

 .است بوزومیر یدانه هافاقد  •

 .شود ی ( دخالت دارند، مشاهده مدیو استروئ دیپیچرب/فسفول  دیاس/ی)چربیدسازیپیکه در امر ل  ییدر سلول ها شتریب •

 .است هیغشاء دو لا کی یدار •

  قند خون  میو تنط  ییدر جگر)کبد(: سم زدا •

  یانقباض عضلان  یبرا  میکلس ونی رهی: ذخچهیدر ماه •

 یمیآنز یندهایاز فرا یاریشرکت در بس •

 

 
 غشای سلولی   - ۱شکل  

 
 از غشای سلولی شماتیکی دیگر  -۲شکل 



 

 
 شماتیکی از غشای سلولی  -۳شکل 

 
 های سلولیهسته و اندامک - 4شکل         

 

 های سلولی شماتیکی از هسته و اندامک  - ۵شکل  
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